中共吉林省国土资源厅直属机关委员会文件
	吉国土资党发〔2015〕6号


关于做好“政风行风热线”直播节目
准备工作的通知

各市（州、长白山管委会）、梅河口市、公主岭市国土资源局，厅机关各有关处室：
按照省政府纠正行业不正之风办公室的安排，2015年3月25日、26日（星期三、星期四），我厅领导和相关处室负责人将做客吉林人民广播电台软环境热线直播间，进行国土资源方面专题节目。为切实做好我厅“政风行风热线”直播节目的准备工作，现将有关事项通知如下：

一、访谈的主要内容
访谈节目40分钟，主要内容有：农村宅基地、破坏耕地、农村土地确权、土地复垦等热点话题相关内容。
1.主管副厅长开场白2－3分钟，600字左右

2.对话，处室准备好相关内容，主要是今年热点问题，老百姓关心的问题、棘手问题。

3.接听热线电话，答复企业及群众提出的土地、矿产有关问题、意见和建议。
4.联线，有关问题与下属各市（州）局联线，回答问题。
二、节目播出时间及地点

2015年3月25日、26日（星期三、星期四）7点40分—8点20分直播。

参加节目人员于节目播出当天早7点20分准时到达长春市卫星路2066号，吉林广电大厦一楼大厅，统一集合后进入直播间。

三、节目播出频率

吉林人民广播电台新闻综合广播，中波（AM）738千赫，调频（FM）91.6兆赫（各地调频会有不同）。

网络播出：http://www.jlradio.com.cn
四、参加人员

领队：韩宇光    省国土资源厅副厅长
成员：尹殿奎    省国土资源厅耕地保护处处长
陶  伟    省国土资源厅土地开发整理处副处长
李大林    省国土资源厅不动产登记局副局长
（地籍管理处副处长）
周学义    省国土资源厅土地利用处处长
马庆山    省国土资源厅矿产开发管理处副处长
迟  磊    省国土资源厅执法监察局副局长

五、主要任务及分工

（一）制定参加“政风行风热线”直播节目工作方案。（由机关党委负责落实）。

（二）将厅参加“政风行风热线”直播人员名单、参加节目的文字资料及市（州、长白山管委会）、县（市、区）国土资源局热线接听人员名单、联系电话以及负责人姓名、职务、手机号码于3月20日前报节目组，与栏目组沟通节目（由机关党委负责落实）。

（三）为厅领导准备访谈材料（由机关党委负责落实）。

（四）提交有关文字材料。1.搜集整理群众和企业提出问题、意见、建议，每个处室不少于2条；2.近期工作重点、所涉及领域近期的热点问题及解决情况（由参加节目的处室负责落实，以上内容请于3月19日前将电子版交机关党委，信箱：jgdangwei@163.com）。

（五）现场解答群众提出的咨询和投诉。对群众现场的咨询，要做到现场解答；对群众的投诉，能解决的，现场解决；不能现场解决的，注意回答技巧，要说明情况、表明态度和解决方式，节目播出后要进行调查核实，说明问题处理情况。复杂问题，说明进展情况，待有结果后，提供完整反馈材料（相关处室于4月3日前将处理和进展情况电子版报至机关党委，由机关党委综合并请示厅领导审签后报省纠风办）。

（六）各市（州、长白山管委会）国土资源局负责将本局和所辖县（市、区）国土资源局参加热线直播节目的联系电话、接听人员姓名及职务，统一汇总后于3月19日前将电子版（Ｅxcel格式）交机关党委。信箱：jgdangwei@163.com。同时，各地要组织好本地区国土资源系统收听节目，及时解答涉及本地区的有关问题，做到与听众直接对话。

（七）安排车辆(由服务中心负责落实)。

六、要求

（一）各相关处室领导要高度重视，安排专人负责，按照本通知要求，充分做好访谈及接听热线电话的准备工作。

（二）参加节目人员要主动配合节目制作人员进行采编。严格遵守时间安排，认真答复群众提出的问题、意见和建议。届时省委、省政府、省纪委有关领导将收听热线节目。

（三）各市（州、长白山管委会）、县（市、区）国土资源局要确保专人及时接听热线电话，对直播过程中电话连线后无人接听的，要严肃处理。
附件：吉林省国土资源厅系统参加省厅“政风行风热线”人员填报表
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附件

	吉林省国土资源厅系统参加省厅“政风行风热线”接听人员名单

单位：＊＊市国土资源局  联系人：＊＊＊   电话：（办）      （手机）
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