吉林省城市总体规划修改工作规则

为进一步规范城市总体规划修改工作，维护城市总体规划的严肃性， 依据《中华人民共和国城乡规划法》、《吉林省城乡规划条例》等法律法规和《国务院办公厅关于印发城市总体规划修改工作规则的通知》（国办发〔2010〕20 号，以下简称《通知》）有关规定，结合我省实际，制定本工作规则。

一、报经省政府审批的城市总体规划修改适用本工作规则。报经国务院审批的城市总体规划修改，按照《通知》要求办理。其他城市总体规划修改工作规则，由设区的市级政府和县（市）政府参照本工作规则制定。

二、城市总体规划修改，要贯彻落实科学发展观，维护人民群众合法权益，有利于完善城市功能、优化城市布局、改善城市环境，正确处理局部与整体、近期与长远、需要与可能、发展与保护的关系，促进城市经济社会与生态资源环境全面协调可持续发展。

三、规划期限未满，有下列情形之一的，组织编制机关可按照规定的权限和程序修改城市总体规划：

（一）上级政府制定的城乡规划发生变更，提出修改规划要求的；

（二）行政区划调整确需修改规划的；

（三）因国务院或省政府批准重大建设工程确需修改规划的；

（四）经评估确需修改规划的；

（五）省政府认为应当修改规划的其他情形。

四、城市总体规划修改前，设区的市和县级市政府（以下统称市政府） 应根据《中华人民共和国城乡规划法》的要求，结合城市发展和建设的实际，对原规划的实施情况进行评估。评估报告要说明原规划实施基本情况和遇到的新情况、新问题，深入分析论证修改的必要性，提出拟修改的主要内容，以及是否涉及强制性内容。

五、拟修改城市总体规划涉及强制性内容的，市政府除按规定进行评估外，还要就修改强制性内容的必要性和可行性进行专题论证，编制专题论证报告。

城市总体规划的强制性内容包括：

（一）规划区范围；

（二）规划区内建设用地规模；

（三）基础设施和公共服务设施用地；

（四）水源地和水系；

（五）基本农田和绿化用地；

（六）环境保护控制性指标；

（七）自然和历史文化遗产保护区范围；

（八）城市防灾减灾设施用地；

（九）法律法规规定的其他内容。

六、修改城市总体规划，应按以下程序进行：

（一）市政府向省政府报送要求修改规划的请示。原规划实施评估报告和修改强制性内容专题论证报告，应作为报送省政府请示的附件，一并上报。

（二）省政府办公厅将市政府要求修改规划的请示转省住房城乡建设厅研究办理。省住房城乡建设厅应及时对申报材料进行核查。对拟修改城市总体规划不涉及强制性内容的，提出是否同意修改及修改工作要求的审查意见，函复市政府，并将复函抄报省政府办公厅。对拟修改城市总体规划涉及强制性内容的，省住房城乡建设厅应组织有关部门和专家，对原规划实施评估报告和修改强制性内容专题论证报告进行审查，提出审查意见报省政府同意后，由省住房城乡建设厅函复市政府。

（三）市政府根据省住房城乡建设厅复函组织修改城市总体规划，委托具有相应资质的规划编制单位编制规划修改方案。规划修改方案应进行公告、公示，征求专家和公众意见，并经市政府研究后，报本级人民代表大会常务委员会审议。修改后的设区的市城市总体规划，由设区的市级政府报省住房城乡建设厅进行初步复核；修改后的县级市城市总体规划，经设区的市级政府审核后，由县级市政府报省住房城乡建设厅进行初步复核。省住房城乡建设厅对有关材料不齐全或内容不符合要求的，应要求市政府补充完善。报批材料包括：城市总体规划文本图纸附件、修改方案专题论证报告、专家评审意见及采纳情况、公众意见及采纳情况、市人民代表大会常务委员会审议意见及采纳情况、设区的市级政府审核意见。

（四）对报批材料符合要求的，省住房城乡建设厅应及时组织专家和有关部门对修改后的城市总体规划进行审查，提出审查意见函告市政府。市政府按照审查意见对城市总体规划进行修改完善后，报送省住房城乡建设厅复核，由省住房城乡建设厅报省政府审批。

七、依法应当修改城市总体规划而市政府未提出修改的，省住房城乡建设厅应督促有关市政府按照法定程序开展总体规划修改工作。

八、其他由省政府指定审批的县政府所在地镇的总体规划及城镇化重要节点和功能区的总体规划修改，应按照本工作规则关于县级市总体规划的修改程序执行。

九、本工作规则自发布之日起，《吉林省城市总体规划调整认定办法》同时废止。
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