吉土调查办发〔2007〕2号

关于印发吉林省第二次土地调查

培训实施方案的通知

各市（州，长白山管委会）、县（市,双阳区、江源区）第二次土地调查领导小组办公室、国土资源局：
根据国务院第二次全国土地调查领导小组办公室《关于印发第二次全国土地调查培训方案的通知》（国土调查办发〔2007〕5号）的要求，省第二次土地调查领导小组办公室制定了《吉林省第二次土地调查培训实施方案》（以下简称《土地调查培训实施方案》），现印发给你们，请各地结合本地实际情况，按《土地调查培训实施方案》要求，抓紧制定本地区的培训实施方案，并于10月15日前将市级培训实施方案报省第二次土地调查领导小组办公室备案。
                  二○○七年九月二十九日
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     （共印80份）

   吉林省第二次土地调查培训实施方案

　　
为规范吉林省第二次土地调查（以下简称“土地调查”）培训工作，提高调查成果质量，保证调查任务按时完成，根据《国务院关于开展第二次全国土地调查的通知》（国发[2006]38号）和《吉林省人民政府关于开展第二次土地调查的通知》（吉政发[2007]23号）精神，按照《第二次全国土地调查总体方案》、《第二次全国土地调查培训方案》及《吉林省第二次土地调查实施方案》要求，结合我省实际，特制定本方案。
一、培训目的与对象
（一）培训目的
1. 提高各级土地调查技术管理人员的项目管理及质量监控能力，掌握土地调查专业知识、调查操作技术和质量检查控制技能，使其能够胜任本次土地调查的技术与行政管理工作。
2. 提高专业调查队伍对土地调查技术规程、规定的理解和掌握，统一调查技术要求、操作方法、作业流程和质量标准，保证全省土地调查成果的统一性，提高成果质量。
（二）培训对象
1.各市、县负责土地调查组织协调的行政与技术管理人员。
2.各市、县从事土地调查的行政及技术管理人员。
3.承担我省土地调查地方任务的专业技术人员。
二、培训内容
培训内容主要包括五方面：
（一）基础理论知识。主要包括测绘、土地调查、土地登记、土地统计、土地变更调查等基础知识，以及土地管理相关法律、法规等。
（二）技术标准。包括总体方案、实施方案以及技术规程、技术细则、规定和标准等。
（三）实际操作方法。根据土地调查技术流程，对土地调查每一阶段和每一道工序进行实际操作培训，包括调查准备、外业调查、内业整理、数据建库、数据汇总以及图件编制和成果分析等。
（四）项目管理。包括项目招投标、经费管理、计划管理、质量控制管理等制度和办法。
（五）检查验收。包括检查验收的制度、程序、内容、方法、评价指标等。
三、培训形式
坚持理论联系实际、学以致用、讲求实效的原则，把培训需求、课程设计、组织管理和培训评估等教学的主要环节有机地结合起来，采取集中培训、分区培训、试点示范、现场教学相结合的培训方式。主要形式有：
（一）课堂培训。采取短期培训班方式，在土地调查工作开展前根据不同的培训对象集中办班培训，以多媒体现场示范教学与实际操作相结合方式进行。

（二）实地操作。根据实际情况选择试点，开展实际操作示范，提高调查人员的实际作业能力，掌握土地调查的组织实施、技术流程、技术要求、操作方法、成果质量要求。

（三）示范交流。在土地调查工作开展较好的市、县召开现场会，交流土地调查的经验和具体做法，总结土地调查经验、教训，展示土地调查的各个环节和最终形成的成果。
（四）网络辅导。利用网络技术，在省国土资源网站上开办网络课堂，将土地调查培训内容、总体方案、实施方案以及技术规程、技术细则、规定和标准放到网上，随时可以查阅、学习。同时开办网络信箱，定期解答土地调查人员在实际工作中遇到的各种技术问题。
四、培训工作与培训重点
省第二次土地调查领导小组办公室负责组织实施全省范围的培训工作，包括制定培训计划，明确培训要求，组织培训工作，进行考核管理。
（一）培训工作。省第二次土地调查领导小组办公室负责对承担市、县土地调查的技术及行政管理人员、承担地方土地调查任务的专业队伍的技术负责人和主要技术人员以及其他有关人员进行培训。
各市（州）、县（市）从事土地调查工作的主要技术和管理人员以及承担地方土地调查任务的专业队伍的技术负责和主要技术人员必须经过省级土地调查培训考试。专业队伍中经过省级培训的人员比例不低于30%，其他有关人员由专业队伍自行组织培训。市（州）、县（市）负责对乡级土地管理人员进行全面培训。

（二）培训重点。针对各级土地调查技术及行政管理人员和调查专业队伍等不同培训对象，培训的侧重点有所不同。
1、 对土地调查行政管理及技术人员，重点是管理培训，包括理解全国第二次土地调查领导小组办公室制定的总体方案、实施方案、土地调查技术规程、细则、规范、标准等内容，掌握调查项目的组织管理、质量管理、计划管理、经费管理、生产管理及检查验收等方面的知识。
2、对专业队伍，重点是技术培训，包括对规程、规范、细则、标准的理解，熟悉遥感影像地类判读，掌握具体调查方法。
五、培训考核
省第二次土地调查领导小组办公室对培训工作、培训质量、培训效果进行检查监督。每期培训结束后，由培训学员填写质量反馈表，对培训质量作全面评议。培训主办单位根据学员反馈意见，完善培训工作。
主办单位按统一要求，组织结业考试，从基础理论和实践技能等方面进行考核，考核通过后，颁发结业证书。取得结业证书人员比例低于30%的专业队伍，不得从事第二次土地调查工作。
六、实施计划
（一）准备阶段
根据《第二次全国土地调查总体方案》、《第二次全国土地调查培训方案》和《吉林省第二次土地调查实施方案》的要求，制定培训计划。
以全国统一的《第二次全国土地调查培训教材》为标准，由吉林省土地调查办组织有关专家，编制《吉林省第二次土地调查技术细则》和考试题库。
（二）前期培训
省第二次土地调查领导小组办公室2007年8月底前组织师资人员参加国家培训，为吉林省全面开展培训工作奠定坚实的基础；组织通过培训后的师资人员及有关专家对各级土地调查技术人员、行政管理人员及专业队伍进行培训。

（三）中期培训
在调查不同阶段，针对调查中出现的问题，不定期分片开展专题培训。积极组织参加国家不定期举办的专题培训。

（四）后期培训
在调查汇总阶段，积极组织参加国家开展的统一时点变更、成果汇总、数据库成果汇交及更新维护等专题培训。　
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