2022年吉林省矿业权人
勘查开采公示信息实地核查工作方案

按照《自然资源部办公厅关于继续做好矿业权人勘查开采信息公示工作的通知》（自然资办函〔2022〕260号）、《矿业权人勘查开采信息公示实地核查工作技术要求（试用）》（自然资办函〔2021〕1000号）等文件要求，为切实做好2022年全省矿业权人勘查开采信息公示实地核查工作，制定本方案。
一、实地核查项目确定
按照《自然资源部办公厅关于做好2021年矿业权人勘查开采信息公示工作的通知》（自然资办发〔2021〕23号）要求，2022年度全省应公示矿业权1100个，其中应公示探矿权项目269个，应公示采矿权项目831个。截止4月30日公示期结束。已公示探矿权项目268个，公示率为99.63%；已公示采矿权项目829个，公示率为99.76%。
（一）随机抽查项目
2022年6月15日，省厅矿保处邀请法规处、矿业权处、地勘处等相关处室，在剔除2021年度已抽查的矿业权及异常名录项目的情况下，在全国矿业权人勘查开采信息公示系统中按照8%的比例随机抽取了2022年度信息公示实地核查项目，抽取实地核查矿业权共89个，其中探矿权项目21个(附件1)，其中，市、县级发证探矿权5个；采矿权项目67个（附件2），其中，市、县发证的采矿权35个。
（二）专项检查项目
按照自然资源的有关要求，已列入异常名录或严重违法名单项目每年至少核查一次。包括以往异常名录项目7个（附件3）、2022年未信息公示的勘查项目1个（附件4）、列入严重违法名单项目61个（附件5），总计69个专项检查项目。
二、实地核查任务分工
按照“权责一致”、“谁主管、谁负责”的原则，对已抽取的探矿权项目和采矿权项目，省级发证的，由省厅负责实地核查，市、县级发证的，由市、县级自然资源主管部门负责实地核查；专项核查项目，全部由省厅负责实地核查。
市、县级自然资源主管部门应及时通知本辖区内的抽查矿业权人，按照公示信息内容准备相关材料，迎接实地核查工作。
三、实地核查工作
（一）核查内容
按照《自然资源部办公厅关于继续做好矿业权人勘查开采信息公示工作的通知》要求，实地核查内容为《矿业权人勘查开采信息公示实施指南》规定的矿业权人应公示的勘查开采信息。
为进一步落实‘放管服’改革，今年在信息公示实地核查工作中不再对年度最低勘查投入情况、勘查实施方案具体执行情况进行检查，增加对采矿权人矿产资源开发利用“三率”指标执行情况、尾矿等大宗工业固体废弃物井下充填回填情况、推进绿色矿山建设情况等内容的监督检查。
（二）核查方式
按照《矿业权人勘查开采信息公示实地核查工作技术要求（试用）》，采取集中会审、实地核查相结合的方式进行。对于受疫情影响，无法开展实地核查的，可直接采用网络、书面、视频在线等非接触检查方式，开展核查工作。
1.资料梳理
根据矿业权人在公示系统中填报的相关信息，对照矿业权登记库及《勘查许可证》或《采矿许可证》中的信息进行对比，初步核实部分信息的准确性。
2.调查询问
通过查阅矿业权人档案材料，询问矿业权人及相关人员，了解公示系统填报相关信息的依据、真实性和准确性。
3.凭证查阅
查阅矿业权人提供相关的权属证明、财务会计信息、行政处罚信息等资料，以及抽查工作所需的相关凭证。
4.现场查看
必要时对勘查开采过程中新形成的工程要进行现场核实，如井口数量、开拓方式等。
5.对比分析
对矿业权人基础资料进行综合对比，分析矿业权人是否切实履行了法定义务，是否依法依规开展矿产资源勘查、开采活动。
（三）核查实施单位及专家聘请
省厅矿业权人勘查开采信息公示实地核查工作，委托吉林省第一地质调查所组织开展。各地自然资源主管部门要积极配合，提供方便。
实地核查专家应在省厅专家库中随机抽取。根据实际工作需要和实地核查工作量，分两批次抽取专家，平均每50个项目抽取一次，每次抽取10名。每次实地核查从已抽取的专家中聘请5名专家参加实地核查工作。
（四）核查时间
按照自然资源部的总体部署及我省实际，实地核查工作从7月上旬开始，9月底前结束。
（五）内业管理
1.现场实地核查工作要求。按照相关规定，专家对照《矿产资源勘查项目年度信息表》或《矿产资源开采年度信息表》，逐项核查矿业权人公示信息，并将核查项目基本情况进行收集、整理、分析，规范填写核查表，说明未履行法定义务或履行法定义务不到位的具体内容。专家核查结论，经被核查的矿业权人盖章或负责人签字确认后，上传全国信息公示系统。无法取得矿业权人签字盖章的，核查人员应注明原因，可邀请当地自然资源局有关人员作为见证人。
2.异常名录管理。根据专家实地核查结果，矿业权人未按规定时间公示年度信息的；年度信息隐瞒真实情况、弄虚作假的；未履行法定义务或履行法定义务不到位的，省厅按程序将矿业权人列入异常名录，并将名单录入全国矿业权人勘查开采信息公示系统。已列入异常名录的矿业权人，核查发现已整改结束符合移出条件的，按程序移出异常名录。
 四、核查工作总结
矿业权人勘查开采信息公示实地核查工作完成后，各市（州）、县（市、区）自然资源主管部门、吉林省第一地质调查所，应于10月15日前向省厅报送实地核查工作总结报告（内容包括工作完成情况、存在的问题及意见建议）。省厅根据全省实地核查工作情况，按时向自然资源部报送“2022年度吉林省矿业权人勘查开采信息公示实地核查工作总结报告”。
五、其他
市、县级自然资源主管部门，应严格落实属地监管责任，按照国家相关规定，参照本方案，认真组织做好本地区矿业权人勘查开采信息公示实地核查工作，并对本辖区核查发现的问题，按照相关规定提出整改或查处意见，建立问题整改或查处台账。对列入异常名录的，督促指导矿业权人及时整改到位；应立案查处的，要查处到位，实现闭环管理，坚决防止实地核查走过场、监管执法宽松软问题。
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